
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 11. Juli 2014 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Stefan Köster, Fraktion der NPD 
 
 
Fachkräftefortbildung für Bewegungsangebote in Kindertagesstätten und 
Projekt „KinderBewegungsLand“ 

 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung  
 

 

 
Nachstehende Fragen beziehen sich unter anderem auf die Druck-

sache 6/2861. 

 

1. Welche Fragen enthält der Fragebogen, den die Teilnehmenden zur 

Evaluation der Veranstaltungen erhalten? 

 
2. Welche Ideen aus ihrer praktischen Tätigkeit brachten die teilnehmen-

den Fachkräfte bislang ein? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Konkrete Fragestellungen und Ideen können vonseiten der Landesregierung nicht benannt 

werden; dies obliegt der Zuständigkeit des Projektträgers. 
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3. Wie sind die Rückgänge (2013 gegenüber 2012) bei der Anzahl der 

Kooperationsvereinbarungen mit Kindertageseinrichtungen, der 

Anzahl der kooperierenden Vereine, der teilnehmenden Kinder und 

der teilnehmenden Kindertageseinrichtungen zu erklären (siehe Ant-

worten auf die Fragen 3 und 4 der oben genannten Drucksache)? 

 

 

 

Im Jahr 2013 standen gegenüber 2012 für die Finanzierung des Projektes circa 6.000 Euro 

weniger Finanzmittel zur Verfügung. Da je Kooperation ein Förderbetrag von durchschnitt-

lich 500 Euro gewährt wird, entspricht der Rückgang der Finanzmittel dem Rückgang von 

zwölf Kooperationsvereinbarungen mit Kindertageseinrichtungen sowie teilnehmenden 

Kindertagesstätten. Der Rückgang der teilnehmenden Kinder ergibt sich entsprechend. 

 

 

 
4. Wie stellt sich für 2014 die Anzahl  

a) der Kooperationsvereinbarungen mit Kindertageseinrichtungen,  

b) der kooperierenden Vereine sowie  

c) der teilnehmenden Kinder und der teilnehmenden Kindertages-

einrichtungen dar? 

 

 

 

Die Fragen a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

2014 stellt sich die Anzahl wie folgt dar: 

 

- 166 Kooperationsvereinbarungen mit Kindertageseinrichtungen, 

- 96 kooperierende Vereine sowie 

- 3.878 teilnehmende Kinder und 155 teilnehmende Kindertageseinrichtungen. 

 

 

 
5. Landesmittel in welcher Höhe stehen in den Jahren 2014 und 2015 für 

das Projekt „KinderBewegungsLand“ zur Verfügung (bitte jahrweise 

angeben)?  

 

 

 

In 2014 stehen Landesmittel in Höhe von 113.121,69 Euro zur Verfügung. Für 2015 sind 

Fördermittel des Landes in Höhe von 90.000 Euro geplant. 
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6. Welchen Eigenanteil je Kooperation mit einem Sportverein muss eine 

Kindertagesstätte dabei aufbringen? 

 

 

 

Die Kindertageseinrichtung muss keine Mittel zur Kofinanzierung einbringen, leistet aber 

durch Bereitstellung von Räumlichkeiten und Personal in der Regel unbare Leistungen. 

 

Die Sportvereine als Zuwendungsempfänger und Träger der Projekte beteiligen sich an der 

Finanzierung mit Eigenmitteln in Höhe von mindestens 20 Prozent an den Gesamtausgaben 

ihrer Kooperationen. 

 

 

 
7. Welche weiteren Mittel wurden bzw. werden in den Jahren 2012, 

2013, 2014 und 2015 für das Projekt „KinderBewegungsLand“ zur 

Verfügung gestellt (bitte jahrweise und differenziert nach Zuwen-

dungsgebern aufführen)? 

 

 

 

In den Jahren 2012, 2013 und 2014 beteiligten sich die Krankenkassen mit jeweils 

10.000 Euro an der Finanzierung. Für das Jahr 2015 wird die Sportjugend des Landesport-

bundes Mecklenburg-Vorpommern e. V. wieder einen Antrag auf Unterstützung an die 

Krankenkassen stellen. 

 

 

 

 


